
ATA DA     ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE CONSELHO GESTOR DE ZONA
ESPECIAL DE INTERESSE SOCIAL - ZEIS MUCURIPE

CONSELHO GESTOR DA ZEIS: Mucuripe
DATA: 20/05/2022
HORÁRIO: 18:30 - 20:30.
LOCAL: Escola de Ensino Médio em Tempo Integral Dragão do Mar - Rua Umari, S/N -
Mucuripe

PRESENTES:
1. Maria Helena Rodrigues Campelo - IPLANFOR;
2. Maria das Graças da Silva Paula - Cons. Titular;
3. Maria Ivaneide Nascimento Melo - Cons. Titular;
4. Taramela Ass. Técnica em Arq. e Cid. - Luísa Fernandes V. da Ponte - Cons. Titular;
5. Francisco Dicélio Souza Feitosa - SEUMA - Titular;

DEMAIS PESSOAS PRESENTES:
1. Raul Souto Tavares - IPLANFOR

2. Juliana De Boni Fernandes - Taramela Ass. Téc. em Arq. e Cidade;
3. Sônia Lúcia S. Santos;
4. Irmã Maria do Socorro Pessoa;
5. Irmã Gisele Alves do Nascimento;
6. Francisco Arthur Victor Silva;
7. Amanda Rodrigues; Cristiana Castro P. B. Oliveira.
8. Francisco Thalvanys M. Duarte - Visitante;
9. Vitória de Freitas Sousa - Moradora;
10. José Ribamar de Freitas - Movimento dos Pescadores;
11. Maria das Graças Nunes dos Santos;
12. Edivan de Miranda Silva - Morador;
13. Luzia Lourenço
14. Maria das Graças Regis.
15. André Sousa - SESEC.
16. José Alberto Silva Moreira. Vereador Guilherme.
17. Francisco Aldo da Silva - Sapore.
18. Yara Oliveira Bezerra - Vereador Gabriel Aguiar.

AUSENTES:
6. Acervo Mucuripe - Diêgo Paula de Araújo - Cons. Suplente;
1. Maria Luciene Batalha da Silveira - Cons. Titular Presidente;
2. Marcio Franco Costa de Souza - Cons. Suplente;
3. Francisco Raimundo da Silva - Cons. Suplente;
4. Gabriel Lima de Aguiar - Câm. dos Vereadores - Titular;
5. Rachel Maria Rôla Timbó Silveira - Câm. dos Vereadores - Suplente;
6. Bruno Stepherson Costa Ximenes - Gab. do Prefeito - Titular;
7. Renato Carvalho Borges - Gab. do Prefeito - Suplente;
8. Janayde de Castro Gonçalves - IPLANFOR - Titular;
9. Cristiane Vieira dos Santos - HABITAFOR - Suplente;
10. Paula Denise Mourão Rocha - CEPS - Titular;
11. Fátima Kelma Dias da Silva - CEPS - Suplente;
12. Mariana de Araújo de Oliveira - SEUMA - Suplente;



13. Joana e Silva Bezerra Kesselring - HABITAFOR - Titular;
14. Moema de Almeida Pinho - SER II - Titular;

PAUTA:
1. Informes Gerais: Eleições da Zeis Cais do Porto; Mobilização na Câmara de
Vereadores de Fortaleza.
2. Aprovação da Ata da última reunião de 14/03/2022;
3. Apresentação do Monitoramento das ações municipais pelo MAPPGEO e pelo
Fortaleza em Bairros: https://mappgeo.sepog.fortaleza.ce.gov.br/#/porTipo;
https://mapas.fortaleza.ce.gov.br/fortaleza-em-bairros/
4. Apresentação das representantes da Secretaria: SESEC - Guarda Municipal e Defesa
Civil.
5. Agradecimentos e encerramento.

SÍNTESE DO CONTEÚDO DAS DISCUSSÕES

1. Acolhida: Dona Graça iniciou a reunião dando boas vindas e agradecendo a
presença de todos(as) e todes. Falou sobre a importância da participação da comunidade.
2. Helena seguiu a reunião com a apresentação de cada representante e informou que foi
enviado convite pelo Iplanfor para SEINF, mas que na tarde da sexta, a SEINF informou que
não poderia comparecer devido ao evento de inauguração da Beira Mar. Helena informou
também que a HABITAFOR justificou que não poderia comparecer. As demais Secretarias
conselheiras: Gabinete do Prefeito, Participação Social e Secretaria Regional II, bem como a
Câmara Municipal de Fortaleza não justificaram ausências. Em relação aos vereadores (as),
estavam presentes os(as) Assessores(as) dos Mandatos do Gabriel Aguiar e Guilherme
Sampaio. Helena informou que consta em ata a não paridade de representantes do poder
público comparado ao conselho de moradores nesta reunião, pois apenas haviam duas
secretarias titulares presentes, de acordo com o regimento, não havia quórum para votação,
mas em respeito aos participantes, a reunião foi realizada.
3. Leitura e aprovação da ATA da última reunião: Helena conduziu acordando sobre
os encaminhamentos dos itens que haviam ficado pendentes na última reunião.
4. Informes:
5. Processo da nova ZEIS Cais do Porto: Raul informou que a eleição ocorrerá dia
29.05.2022 das 8hs às 17hs no Sindicato dos Pescadores do Estado do Ceará.
6. Reunião das ZEIS na Câmara Municipal: Dona Graça comentou sobre as reuniões
na Câmara de Vereadores, a respeito das normatizações que estão na Câmara há dois anos
sem nenhuma movimentação, busca ajuda da comunidade para somar a luta e fortalecer o
conselho, ressaltou a importância da participação e orientou que novas pessoas,
principalmente os jovens, demonstrem interessados em participar das próximas eleições de
conselho gestor da Zeis.
7. Apresentação do Monitoramento das ações municipais pelo MAPPGEO e pelo
Fortaleza em Bairros: https://mappgeo.sepog.fortaleza.ce.gov.br/#/porTipo;
https://mapas.fortaleza.ce.gov.br/fortaleza-em-bairros/ .
8. Helena Campelo apresentou o instrumental, entregou aos participantes e enviou os
links para Dona Graça encaminhar aos colegas. Afirmou que a população em geral pode
acompanhar e monitorar as ações previstas para o território.
9. Raul Tavares explicou do que se trata a informação e de onde vem e destacou que
está sendo feito uma sobreposição das ações em andamento com ações do PIRF para os
devidos alinhamentos de cada secretaria com as ações propostas no PIRF.
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10. CAGECE: Dona Graça esteve na Cagece falando sobre o saneamento da Jangadeiro,
riacho Papicu/Maceió no Mucuripe, começou na região da Rua Rio Pardo com Olga Barroso,
rua Canindé; merece atenção e a obra não está se direcionando para lá, está sendo feito para
um lado mas o responsável não soube informar se será feito na área em questão
11. Apresentação das representantes da Secretaria:
12. Secretaria de Segurança/Guarda Municipal e Defesa Civil - SESEC: André Sousa
iniciou sua apresentação informando que estava mais para ouvir do que para falar, pois
havendo incoerências quanto ao trabalho realizado pela SESEC/Defesa Civil estava ali para
responder. André pediu transparência e abertura para tratar sobre o Sapore, perguntou se
estava presente algum morador do Sapore para relatar como foi a ação.
13. Dona Graça pontua que a comunidade Sapore está no centro do Mucuripe, a
remoção não se encaixa na Sapore, mas sim o reassentamento das famílias. A área é de risco,
a Prefeitura não tem interesse em reassentar 105 famílias de moradores e trabalhadores.
Falou sobre a dificuldade de relação da gestão com a comunidade.
14. Aldo comentou sobre a abordagem inadequada da Defesa Civil, tratamento de frieza
com os moradores, não tem trato; argumentou que o problema é especulação imobiliária
existente e os interesses que inviabilizam as ações naquele território; ocorre na fala na
política de habitação.
15. Iara (Gabriel Aguiar) familiariza com a fala colocada, fala sobre a construção de
um protocolo e procedimentos com equipe técnica para melhor assessorar e atender as
famílias.
16. Luiza (Taramela): agradeceu a presença dos participantes e da SESEC; critica
SEINF e ausência da HABITAFOR, apontou que a SEINF está evitando comparecer no
Mucuripe, para não dialogar com o Conselho sobre o Saporé, há uma negligência em relação
ao pessoal da ZEIS.
17. Juliana (Taramela): Juliana pede explicações da diferença defesa civil para outras
secretarias responsáveis, explicou o acontecimento da última atuação da defesa civil em que
a abordagem dos técnicos no local não foi adequada. Criticou a ausência do poder público
numa reunião que não tem quórum, perguntou qual a moral do IPLANFOR em convidar e
mobilizar para uma reunião que o poder público não comparece; questionou sobre a questão
das árvores, quem é o responsável quando há queda e precisa da poda; pediu para diferenciar
as ações e competências da defesa Civil e da Habitafor.
18. José Ribamar: questionou sobre o projeto de reurbanização da Beira Mar. Solicita
que a SER II apresente o projeto na reunião do conselho para aprovação antes de iniciar as
obras.
19. José Alberto: falou sobre o exemplo de abordagem inadequada da SESEC ocorrida
no São Cristóvão com a limpeza de canais e lagoas.
20. André Sousa explicou sobre os papéis e funções da Defesa Civil e a diferença em
relação a outras secretarias. Justificou que é necessária a formação permanente dos agentes
que atuam nos territórios e considera relevante falar sobre as ZEIS com eles. Explicou sobre
os benefícios e critérios para as famílias quando ocorre situação de desastres e calamidades.
Se colocou à disposição para participar de outras reuniões, sempre que for convidado. André
explicou o funcionamento do executivo e não executivo das secretarias e afins. A Defesa
Civil assume uma política de proteção, segurança e conforto, não habitação; busca minimizar
impactos das áreas de ocupação em risco, quando ocorrem remoções as opções são o aluguel
social e o abrigo solidário. No Saporé foram atendidas 57 famílias na ação iniciada em
07.04.2022. Falou que existem 800 aglomerados subnormais na cidade. Explicou sobre a
previsão e prevenção quanto às áreas de risco, que são 89 áreas desde 2005; existe
articulação através de uma equipe para viabilizar as medidas e as soluções diante dos
impactos. André explicou sobre os critérios de estabelecimento das áreas de risco na cidade e



que é necessária uma atualização e revisão. Informou que existem os POP’s - procedimentos
operacionais padrões na SESEC. Explicou que em relação a queda de árvores se houver risco
a Defesa Civil atua, se não houver, a ação é com a Secretaria de Conservação e Serviços
Públicos.
21. Agradecimentos e encerramento: Helena encerrou a reunião, retomando os
aspectos acordados e agradecendo a presença de todos(as), lembrando sobre os
encaminhamentos para a próxima reunião.

ENCAMINHAMENTOS E DELIBERAÇÕES

1. Próxima reunião: convidar novamente a SEINF sobre as obras realizadas na
comunidade.
2. Demandas urgentes relacionadas à Comunidade Saporé.
3. Iplanfor verificar atualização sobre as áreas de risco de Fortaleza; levar os dados
revisados na próxima reunião sobre aglomerados urbanos.
4. Verificar a situação da Rua Lito com Rua Dr. José Frota, ponto de referência Pão de
Açúcar,  há ponto de lixo.
5. Verificar Projeto sobre trem de carga do Mucuripe, que impacta no território.
6. Iplanfor verificar junto com a CAGECE sobre a obra na Rua Rio Pardo.
7. SER II apresentar o Projeto de requalificação da Beira Mar na próxima reunião.

Dando fé pública na elaboração do presente documento:

_____________________________ _____________________________
Raul Souto Tavares Maria Helena Rodrigues Campelo

ASSINAM EM ACORDO:

Maria das Graças da Silva Paula __________________________________
Maria Ivaneide Nascimento Melo _________________________________
Taramela  - Luísa Fernandes V. da Ponte ____________________________
Maria Helena Rodrigues Campelo  ________________________________
Raul Souto Tavares ____________________________________________
Francisco Dicélio Souza Feitosa ________________________________




